  景区导视系统重要性与创建5A景区导视系统设计制作评分标准
                                   荣智品牌设计

什么是景区标识（导视）系统
游览标识系统是风景旅游区重要的服务设施。健全、优化游览标识系统为游客提供了人性化的服务，体现了风景旅游区可持续发展的理念。健全、优化游览标识系统应从风景旅游区的规划管理以及游览标识的设计、制作两个方面予以关注。

　　一、引言  
　　游览标识是指在风景旅游区游览过程中，为游客传递路线，指明景点位置、起安全警示作用以及传达景区发展理念的标识(牌)或标识物。游览标识系统则一般特指景区游览线路上一系列的景观(点)名牌、说明牌、安全警示牌、道路引导牌、宣传牌等，是风景旅游区重要的旅游服务设施系统。近年来，由于旅游业的迅猛发展，使得各大旅游景区逐渐把游览标识系统的人性化服务和绿色环保设计提上了日程。而目前我国大多数风景旅游区游览标识的设置还处于一个无秩序、无系统、无独特个性的状态。
    纵观风景旅游区的游览标识系统，主要存在以下三方面的问题：第一，标识设置不齐全，摆放位置不恰当；第二，标识文字不规范，内容不准确，中英文字对照不完善，无国际通用的图形标志；第三，标识牌设计制作不美观，无特色。由于这些问题的存在，游览标识不仅没有起到原本的指示引导作用，反而干扰了游客的视线，妨碍了有效旅游信息的传达，造成风景旅游区的景观质量下降。因此，也就更谈不上游览标识系统的人性化服务和绿色环保设计。风景旅游区一贯倡导可持续发展战略，提倡生态旅游，而以上这些问题的出现恰恰与之不相协调。所以，对于风景旅游区的现存问题，相关部门应给予足够的重视，从而使游览标识系统不断得到健全和优化。

　　二、健全、优化游览标识系统的意义 
　　(一)健全的游览标识系统有利于游客在游览过程中合理安排游览行程，节约游览时间，便于游客更好地熟悉游览路线，了解景点、景区环境的概况。
　　旅游是一项非常复杂的社会活动，它既是一种社会性行为，也是一种经济性行为，在现代生活中被称为是一项高级审美活动。人们外出旅游，首选的地点不外乎是一些环境优美的风景旅游区。21世纪的旅游业已经发生了巨大的变化，出现了一种适应个性化、多样化需求的新旅游模式——新时代旅游，它正在逐渐取代大众化、单一化常规需求的“大众旅游”。“新时代旅游”的形式常为自助游、自驾车游。这种新的旅游形式的出现，使各大旅游区的服务设施面临着严峻的考验，同时也给景区管理带来了很大的挑战——树立以人为本的服务理念。因此要求景区在无导游的情况下，通过切实可行的措施提供令游客满意的一系列服务。由此可见，旅游标识系统作为风景取重要的旅游服务设施之一，其导向、解说和警示等内容就显得尤为重要了，而目前我国大多风景区相关的标识牌设置不尽合理，其摆放的位置、使用的材料、设计的图案、采用的文字等均未能与景观(点)、公共设施相协调，普遍缺乏特色与美感。再加上迷宫式的游览路线，不但使其与周围的环境不和谐，也会给游客带来困惑，游客把宝贵的时间浪费在寻找正确的游览路线上，即耽误了游览行程，也易产生消极影响。我们时常可以目睹这样的现象，在风景区的某个风景点，参差不齐的竖立着各种指示牌，虽然目的是为游客指点方向、告知注意事项的，但达到的效果却是使原本优美的旅游环境显得更加杂乱无章。事实上产生这一问题的根源就是我们未能把游览标识系统放在风景旅游区的整体规划中全盘考虑，自然也就认识不到游览标识系统需要健全和优化的必要性，要想适应新的旅游模式的变化，景区就必须有健全的游览标识系统。

　　(二)健全的游览标识系统有利于保障游客安全。
　　马斯洛在他的需求理论中指出“安全需求”是建立在人类与生俱来的最基本的生理需求之上的首要需求，所以在外出旅游时，游览安全便成为游客普遍关注的有关切身利益的首要问题。而游览标识就像是行为规则和旅游信息的符号，为出行的便利与安全提供了保证。游览标识像是一幅蓝图，为游客了解景观(点)提供了系列化的信息，游览标识更像是移动工具，通过造型各异的实体，来提高游客的行动能力。

　　(三)优化了的游览标识系统以人为本，倡导绿色环保设计理念，为游客提供人性化的服务。
　　游览标识是为游人提供行动信息的指南，它的设计充分体现了对人的本质即人性的关怀。游览标识系统的优化体现在如下几方面：首先体现在标识(牌)设计的色彩、造型与周围景观协调上，是否采用了生态性材料制作，有无地方特色，标识(牌)的文字、图示是否规范，有无使用文明用语；再次体现在对游览行为进行的分析和研究上，通过优化了的游览标识系统，可以使游客感受到文明、亲切、尊重、友好的游览气氛。既能满足游客的精神需求，又可以加深游客对景观美的认识、理解，激发其游览的兴致。让游客充分感受到风景旅游区的优质服务，优化还体现在标识的中英文字对照和国际通用的图形标志上。随着我国旅游业的升温，入境游将成为风景旅游区的一大亮点，在标识系统中采用国际通用的标准化文字、图示，既便于外国游人游览景区，又能减少交流的障碍，使之更好地感受中国之大好河山。

　　(四)优化了的标识系统与风景区的景观共同构筑了丰富的具有特定内涵的旅游环境。
　　著名风景旅游区九寨沟的游览标识系统不失为成功的典范。九寨沟以三沟一百一十八海为代表，与十二峰联合组成高山河谷优美的自然景观，加上藏家木楼、晾架经幡、栈桥、磨房、传统习俗及神话传说等构成的人文景观，被誉为“美丽的童话世界。”为了方便人们旅游，在长达60余公里的旅游风景线上，根据参观路线的规律，各种引导性标识、地点识别标识，行为规则标识，井然有序地设置在众多游览路线的节点上，简捷、迅速、准确地为游客提供各种环境信息，而颇具文化特色、制作精美的游览标识也提升了景区的景观质量，使九寨沟的风光萦绕着浓厚的人文气息。

　　三、如何健全、优化游览标识系统
    健全、优化游览标识系统体现了风景旅游区的可持续发展的理念。当前大多风景旅游区的服务、经营理念是以追求经济利益为目标，短期的功利性目标更是占据了主导地位。另外，风景旅游区的管理方法、服务设施的科学化、合理化、人性化程度偏低。所以游览标识系统存在诸多问题也就在所难免。这些现象都反映了我们对风景旅游区所进行的资源开发、规划研究的程度不够，对游客需求研究的不深入。景区是靠游客来观光、游览才得以生存和发展的。“游客至上、游客第一”是风景旅游区经营的理念，合理利用，开发旅游资源是风景区可持续发展的重要措施。景区旅游服务设施的建设应该遵循经济、社会、生态三大效益协调发展的原则，把游览标识系统的健全、优化构建在“吃、住、行、游、购、娱”六大构成要素的综合载体上，使游客方便、安全、舒适和愉快。争取最大限度的体现风景旅游区的生态旅游理念、可持续发展理念。至此，荣智认为游览标识系统的健全和优化应从其规划管理、设计制作两个方面来展开工作。

　　(一)游览标识系统的规划管理
　　1、游览标识系统的规划管理要求
　　游览标识系统的规划管理直接关系着风景旅游区可持续发展战略的实施。所以我认为游览标识系统的规划管理首先应遵循绿色交通规划原则，使它即能有利于观赏风景，保持景区特色，又能有利于生态安全。要完成在绿色交通规划原则上的规划管理要求我们要对景区、游客、服务设施等多方面的因素进行深入的，多角度、多层次的调查和研究，以使游览标识系统得到不断完善和优化。再者，我们应该将游览标识系统的规划放在风景旅游区整体中作为一个子系统通盘考虑，这就要求我们把游览标识系统的规划、设计纳入风景旅游区总体规划中来加以实施，在研究自然景观和人文景观的基础上，依据所传达信息的功能要求，赋予标识以特定的形态、色彩以及造型装置，并以系列性、连续性的方式，设置在各种空间环境之中。

　　2、风景区游览标识系统的规划管理应注意的问题
　　①将游览标识系统作明确分类(如:景观名牌、说明牌、游道导向牌、安全警示牌、公共设施标志牌和宣传牌等)；
　　②游览标识系统应以景观、游道为载体，规划好标识的类别、数量和位置，注重突出精品旅游线路和景观；
③游览标识系统与公共设施(座椅、垃圾筒、小卖部、电话亭、公厕)保持协调。它们同是外部空间(景区)中的“家具”，应有机联系起来，做到合理、和谐、美观；
④充分调查、研究风景区危险区域的特征，设置必要的警示牌，警示牌内容应使用和气用语，确保游览的安全；　　
⑤应使游览标识系统与景区 “旅游品牌、形象宣传相一致，全方位展现风景旅游区的发展理念；
　　⑥游览标识系统的健全、优化离不开维护和管理，因此标识系统要定期清洗，保证文字、图示清晰明确。

　　(二)游览标识系统的设计制作
　　1、游览标识系统的设计制作应遵循绿色环保设计理念。
　　游览标识系统的设计制作要以新的标准重新考虑人、器物与环境的相互关系。将“物”纳入“人——机——环境”系统中进行最优化的设计，也就是游览标识系统的设计要以“游客——标识——景区”为核心来设计制作，使之不断健全和优化。
　　2、游览标识系统设计应以研究景区游客的行为方式，视觉流程特点为切入点，结合功能要求，环境特点来进行创意，并在具体操作手段和技术上付诸实践。
　　①首先色彩、造型方面应充分考虑景区环境特点，选择符合其功能方便图文并茂的设计，进行(大小、高低、长短、粗细、明暗、温暖、轻重等)界定空间元素的创意、整合，通过恰当的色调、图形、材料来把握景区环境与标识(牌)信息传达的一致性。
　　②在文字内容上要简明扼要，游览标识系统设置的本质就是将游览信息的科学性、艺术性通过图形、图表表现出来，让其更加形象化、工具化。追求“少”即是“多”，即简洁、科学、理性，且采用标准化文字、图示达到能与国际接轨的目标。
　　③游览标识所用的材料十分丰富，不同的材料质地给人以不同的触感、联想和审美情趣。如：木材、竹材具有朴素无华的本质，很容易与自然环境协调；人造或天然石材给人以色彩稳重、具有现代感和便于清洁与管理的感受，很受欢迎；金属材料具有婉畅、优雅、古典的美，尤其是一些新的合金材料，因具有轻便耐用、便于大规模生产与安装的特性，而成为标识制作的主流材料。
　　一般风景旅游区的游览标识系统制作材料我们建议选用景区内的生态性建材(木材、竹材、石材等)为主，再辅以其它材料，在制作工艺上应力求精致规范、坚固耐用，文字、图示不易腐蚀，不易褪色，且便于清洗。这里着重强调的是标识(牌)从选材到安装，都应与空间环境相协调，营造一种和谐的氛围，使之相互衬托，从而达到既能有利于生态保护，又能很好地体现游览标识设计，制作的特色的目的。


关于创建5A景区导视系统的要求（总分49） 

景区全景图要正确标识出主要景点及旅游服务设施的位置，包括各主要景点、游客中心、厕所、出入口、医务室、公用电话、停车场等，并明示咨询、投诉、救援电话，少一项扣1分（5分）
 
导览图：指处于大型景区内交叉路口，标明现在位置及周边景点和服务设施的图示（4分） 

标识牌：指景区内引导方向或方位的指引标志（4分） 

景物介绍牌：指介绍主要景点、景观或相关展示内容的介绍说明牌（4分） 

布局： 布局合理，根据数量，合理设置，发现一处设置不合理扣一分 （5分） 

图案：图案直观明了，雅致大方。酌情打分  (4 分） 

外形：外形别致，具有艺术感。酌情打分 （ 4分）
 
材质：从档次、生态性、与景区协调性考查。酌情打分（ 4 分）
 
制作：精致4分， 一般 2分 

维护：好，4分， 一般2分 

中英文对照 4分 ：无中英文对照说明的，不得分；文不符图或中英文有错误的，发现一处扣1分。 

中外文（非英文）对照3分，每增加一种外文对照，得1分，最多3分；但如文不符图或有错误的，则扣除该种外文对照得分。
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